

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.012

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 12 de marzo de 1909

SÉPTIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. José María Orodea Ibarra

QUE FALLECIÓ EL DÍA 13 DE MARZO DE 1902

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía) y al día siguiente en la de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su hermano, don Ricardo, y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 12 de marzo de 1909.

El excelentísimo y reverendísimo señor Cardenal-Arzoobispo de Toledo concede cien días de indulgencia; el excelentísimo e ilustrísimo señor Arzoobispo de Sevilla, ochenta, y los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Cádiz y Almería, cuarenta, por cualquier sufragio aplicado por el eterno descanso del alma de dicho señor.

por ello protesta razonablemente, prudentemente, de las extralimitaciones y de los malos usos de autoridad. Por su parte, quienes la ejercen y representan en los más altos puestos, están obligados a que el concepto del deber y del derecho sean entendidos exactamente por subordinados suyos que han de ser garantía del orden público en su más amplio sentido.

EN LAS MINAS DE BARRUELO

Una explosión

Ayer tarde comenzó a circular por la población la noticia de haber ocurrido en las minas de carbón de Barruelo, próximas a Reinoso, una explosión de grís, ocasionando muchas desgracias.

Aunque esas minas están dentro ya de la provincia de Palencia, la noticia produjo en Santander gran impresión y bastantes personas decidieron ir a la estación del Norte en demanda de detalles, pero allí no se tenían más noticias que las particulares que habían traído los empleados del tren mixto y que se concretaban a las que ya se conocían.

El señor Gobernador civil, deseoso de conocer la magnitud de la catástrofe, por el cual era necesario el envío de auxilios de esta capital, telegrafió al alcalde de Reinoso para que le comunicase al los detalles de lo ocurrido, y por la noche, a las once, recibió un telegrama de aquella autoridad diciendo que a consecuencia de la explosión de gas grís, ocurrida en las minas de carbón de Barruelo, había tres muertos y diez heridos graves, y que esperaba poder comunicar hoy más detalles de la catástrofe, que se teme haya tenido mayores consecuencias.

A UN AMIGO

Grande é inmerecido honor me hace el leader de los católicos de la provincia al asociar mi modesto nombre al calificativo cariñoso de amigo y al formar con los dos el título con que enebaza su fondo. Ya anteriormente me habían diputado por tal en su plácido y agradable antecesor, y mi alma se onancha al ver confirmada nuevamente nuestra amistad, sin que en esta su nueva fase la ensombrezca el dejo de dulce pitoneo que encontraba en la anterior.

Y es tanto mi gozo, que olvidando antiguo propósito y a pesar del convencimiento que tengo de que las discusiones son, en general, estériles cuando de asuntos de Religión y Política se trata, voy a seguir echando mi cuarto a espaldas, correspondiendo, en parte, al honor que me dispensan al comentar con tanta extensión mi defensa de los ideales de libertad.

Es este asunto de gran empeño para cuantos de liberales nos preciamos. En torno nuestro se ha formado una atmósfera que impide que a nuestra causa se eorquen muchos de los que en nuestras ideas de libertad y tolerancia conviven. Fanatizados por los que sistemáticamente equiparan a los liberales con los más horrendos criminales y predicán que el votar a un liberal es el mayor de los pecados, quedan en su campo de oposición, retrasando y entorpeciendo el adelanto de la nueva era.

Para lograr destruir este error debemos poner de nuestra parte cuantos esfuerzos seamos capaces de hacer. Muy poco soy y muy poco valgo, pero no he de negar mi modesto concurso a esta obra de civilización y progreso. Porque obra de civilización, de progreso y de engrandecimiento ha de ser trabajar por que nuestro país deje de ser una excepción en el mundo culto y trabajar por que no se nos aplique en lo sucesivo la ática frase «El Africa empieza en los Pirineos».

Ahora bien, para llegar a ello se necesita atravesar un período de lucha. Los intereses creados, los enemigos del nuevo estado de cosas nos atacarán a sangre y fuego. Y digo a sangre y fuego, no porque la lucha actual se desarrolle como sus predecesoras las guerras civiles, entre el estruendo de las batallas y los resplandores del incendio. Los tiempos han cambiado y ya los que entonces proclamaban a la Inmaculada Concepción generalísima de sus ejércitos y colocaban sobre el pecho de sus partidarios, a manera de protectora coraza, el escarapulario bendito con el célebre lema «cienete bala», hoy prefieren las luchas a sangre negra y hacen gemir las buenas prensas con las mismas atrocidades con que antaño hicieron gemir a tantas madres y esposas que lloraban sus hijos y esposos perdidos al tratar de imponer por la fuerza de las armas una religión de paz y amor.

Los tiempos han cambiado, pero las ideas quedan, y si antes sus defensores personificaban en Carlos V su anhelo de goces temporales y unían al triunfo del Rey absoluto la posesión del gobierno y de las grandezas, hoy, eclipsada la figura del campeón de la causa, no por ello renuncian a procurar tomar su parte en el común festín y con argumentos del calibre de «seremos algún día ministros, gobernadores, etc.», sin quererlos se ponen la venda antes que la piedra dé.

Yo les preguntaría: ¿Quién, sin quererlos, es ministro, gobernador, ni siquiera diputado? Y por otra parte; ¿cómo convencernos de que no quiere ser diputado quien se presenta para ser elegido, quien recaba el auxilio del obispo de la diócesis, quien logra que los curas obliguen bajo pena de pecado a votar al candidato católico? Nadie se encuentra en este caso.

Existe, sí, un núcleo de personas que invocan la Religión para escalar altos puestos, no porque ésta sea el mejor medio, sino porque es uno de tantos, en esta país en que tanta influencia ejercen los fanatismos clericales sobre la masa incauta de las aldeas.

Y si hay muchos que invocando la religión nos atacan, ¿no es justo que nosotros los respondamos: Nosotros podemos ser liberales y ser católicos, como lo son preladados eminentes que en cuanta ocasión se les

ha presentado han dicho, para que el mundo entero les oiga, que la libertad es una bendición inestimable?

Claro está que a esto responden que la libertad ha de ser para el bien. Pero ¿en qué punto del programa liberal han visto ustedes que se conceda libertad al mal? O, en otras palabras: ¿Qué es el mal y cómo lo favorece el programa de los liberales españoles?

El mal es todo lo que nos aleja de nuestra salvación, ¿no es así? Nuestra salvación depende de la observancia de los mandamientos del Decálogo, ¿no es cierto? (Si vis ad vitam ingredi, serva mandata). Pues entonces, mi descomulgado amigo, ¿qué punto del programa liberal ordena o favorece el incumplimiento de alguno de los diez mandamientos del Decálogo?

Dijéramos nosotros, los zurdos, que los clericales autorizan y favorecen con su celeberrimo catecismo comentado, la conculcación del séptimo y octavo mandamientos, y tendríamos razón que nos sobraría por la punta del cabello.

Pero, el programa liberal... Si sólo se limita a hacer que la Iglesia sea la Iglesia y el Estado el Estado; si no impide que ustedes sigan su apostólica propaganda; si ni aun les priva de que alguno de ustedes tenga que hacer el sacrificio de ser ministro, gobernador, etc., si para ello reúne dotas tan excepcionales que la nación lo obligue a ello (a *contre coeur*, bien entendido.)

Voy a terminar, pues sin querer he dado a esta amistosa conversación más extensión de la que debiera. Pero no quiero hacerlo sin decir a mi nuevo é incógnito amigo, que la gente desalmada y miserable (¡) que hizo de la religión bandera de odios y de exterminio, aún vive soñando con repetir sus épicas hazanías a los gritos de «Viva Dios! ¡Viva el Papa Rey! ¡Viva Carlos VIII. Y desgraciadamente no son cuatro gatos!

Juárez.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

10 de marzo, 1909.

¿En qué quedamos? «Me declaro rebelde», ¿es obra del señor Obispo de Jaca? ¿o de don Ramón Múñez Gaito, joven presbítero gallego? Porque cierto periódico de la mañana atribuye la paternidad del folleto a los dos.

Sea de quien quiera, dio lugar a una discusión movidita en el Senado, en la que todas las minorías manifestaron el gusto con que verían otra vez allí al señor Obispo de Jaca.

Distinguido en esta pugna de sentimientos contra el Gabinete Polo y Peyrolón, sobrepasándole el señor Groizard, de quien dijo el ministro de Gracia y Justicia que era un máximo defensor del señor Obispo. Ya nos van resultando los consejeros más anticlericales que sus adversarios. A tal extremo llega la confusión reinante en las alturas.

El señor Obispo, defensor de los intereses religiosos y de los generales (no aludo a entorpecido alguno), de los generales, y principalmente de los civiles, ha hecho una frase muy gráfica, que debe quedar en la Historia, cuando menos con tanto relieve como las del señor Maura.

«Me marchó, porque mi amo me dice que debo ir a mi diócesis a cuidar de mis ovejas».

Ignoro quién será el amo del señor Obispo; pero bien se advierte que es hombre celoso de las prerrogativas del Estado, como aquellos monarcas absolutos que no permitían las intrusiones del poder eclesiástico en el civil.

Tenemos, pues, en las esferas ó esforzadas del gobierno público aquello que deseábamos: una voluntad integérrima, un baluarte de la potestad estatista contra el cual se estrellen... ¿qué diré yo? las comunidades religiosas y las Legiones del Vaticano.

Huelgan ya los soldados del bloque, la «Prosa Mala» y la turbamulta de desarraipados que queríamos dar al César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios. ¿Quién había de decir que esto pasaría siendo Presidente del Consejo de ministros el señor Maura!

Lo peor es que, como escribía Narciso Serra, siempre el hombre para allí cuando mejor va pensando: en el cementerio. Todos los días, cuando leo *El Liberal*, me digo: mañana etc. Porque todos los días el estimable periódico central del *stratus augur* la caída del Presidente con todos sus filisteos. Alguna vez acertará, y plegue a Dios que sea hoy mismo.

Nunca con más motivo que ahora. Si a un Gobernador le costó perder el bastón de la provincia su descomulgamiento de una aurora boreal, ¿por qué no ha de perder el Gobierno la sartén y el mango, viviendo como vive en plena apoteosis y rodeado de auroras boreales?

Con permiso del señor Calbetón, Maura y los suyos no han sido sorprendidos por una aurora boreal; son varias, pues para uso interno y externo de ese Gabinete extraordinario, le salen auroras boreales hasta del Ecuador. Y como le falta la cuarta potencia (según dijo de mí un amigo mío, sin tanta razón), la cuarta potencia, que es el don de hacerse cargo, mientras dirige sus miradas al Polo... y Peyrolón, vénelo el mal por el centro y le parte por el eje.

Me temo que, aun partido por el eje, dure una eternidad. Hay muchas cosas, muchas instituciones, muchos edificios y monumentos casi pulverizados, que resisten la acción secular, los embates de los siglos, y se mantienen en equilibrio milagrosamente, contra todas las leyes de la estática, sin du-

(1) Palabras suyas.

da porque el terreno y el medio que los envuelve no producen la más mínima vibración.

Este Gobierno nos tiene bien cargados, así como suena; pero somos de mampostaría, puede el baile continuar.

En provincias estarán ustedes hartos, y por lo mismo inmóviles; pero en Madrid no nos podemos lamer. Tras de hallarnos repugnantes por la epidemia y las endemias, hemos de aguantar el *lari* que nos pone el señor ministro de la Gobernación, echando a broma nuestras enfermedades.

Es un gran humorista. Mas debía reservar su buen humor para tiempo oportuno y no gastarlo ahora, estando aún caliente el cadáver del general Suárez Inclán, fallecido de pulmonía infecciosa doble. De esta misma dolencia está infestado mi barrio, no denunciar lo que no he visto. Y ya es público y notorio é irritante, que el tífus exantemático campea por Madrid en todo su horror; y que los atacados yacen como trastos viejos en las buhardillas de los hospitales, faltándoles el suero medicinal, después de haberlos paseado en danza macabra por las salas y pasillos de esos establecimientos.

Si no pone mano fuerte en lo que toca directamente a la vida de los ciudadanos, ¿qué hace y para qué sirve el Gobierno presidido por el señor Maura? Váyase, y, cuando menos, cambiaremos de postura; recurso triste pero recurso al fin, a que apelan los dolientes para ir conculcando los males de su enfermedad, entre los cuales no deben olvidarse la náusea y el hastío.

Argos.

El tranvía

Caro y caro. Tal nos está pareciendo a los moradores de Guarnizo el flamante medio de locomoción, dicho sea con permiso de la autoridad competente, si necesario fuere, que nada tendría de chocante. Cuarenta y tantos céntimos y cuarenta y tantos minutos, que también son céntimos, si el proverbio inglés no miente, constituyen una suma harto respetable para los que viven de un misero jornal. Justamente es el valor de una hogaza de las grandes, y no pocas semanas llegan en invierno que no se gana para cuatro, cuando son necesarias más de ocho.

Tal vez el tranvía de Santander al Astillero no pueda ser calificado de caro ni de caro comparándole con el de otras capitales. No me atrevo a afirmarlo ni a negarlo. El haber subido una docena de veces a los tranvías de la corte no me parece antecedente bastante sólido para emitir juicio en un sentido ni en otro. Lo que sí sostengo y sostendré hasta que la Empresa cambie de bisesto, es que puesto en relación con los bolsillos de los que han de utilizarlo y con la celeridad de los trenes que marchan a su vera, es *carísimo* y *carísimo*. Y conste, por si la Empresa lo ignora, que el pueblo de Guarnizo no se forma solamente de la *casa*, en frente de la cual está colgada la tablilla indicadora de la sección, sino de las viviendas enclavadas en el cuadrilátero cuyos vértices marcan el cuartel de la guardia civil del Astillero, la casa de Altuna, la venta de la Morcilla y el depósito de estras de Boó; unas docientas, por lo menos.

Desconozco el jugo que la Empresa habrá sacado hasta ahora de los cuartos invertidos en el negocio. Supongo que habrá sido remunerador, y de ello me alegro. Pero que no se olvide, si así es, que ha obedecido en gran parte, por un lado, a que lo *nuevo siempre place*; por otro, a que ahora circulan menos trenes en la línea de Bilbao; y, por otro, a que los caminos que afluyen a la estación de Mallao están convertidos los días de lluvia en barrizales. Dejamos que llegue el verano y hablaremos.

Mientras tanto, quizás no holgara probar si disminuyendo un poco la tarifa y aumentando otro poco la velocidad se duplicaba el número de viajeros. Somos muchos los aldeanos que desimos los días festivos: De buena gana me daría un paseito a la ciudad en tranvía, si no costase el viaje de ida y vuelta más que un par de reales; y calculo que serían muchos más los santanderinos que de buen grado vendrían a la aldea, si no los detuviese idéntica razón.

En cuanto a que los vecinos de Guarnizo utilizemos el tranvía para comunicarnos con el Astillero, tenga por seguro la Empresa que no lo verán sus ojos mientras la tabla de la sección no se cuele en el crucero de Boó. Es hilar demasiado fino eso de querer cobrar un perro chico más por subir ó bajar la cuesta. Esa conducta ambiciosa de la Empresa está recibiendo su castigo. El que sube una vez al tranvía, no vuelve a subir otra; y en lugar de dar un perro grande para la Caja le da muchas memorias. El que todo lo quiere todo lo pierde, y ahí están los dignos empleados que no me dejarán mentir.

L. Suárez.

La hora de los gerentes es condición esencial en la conducta de los gerentes. Y está claro que no me refiero a la vulgar y corriente de no apropiarse jamás lo que no es suyo. Esta forma de la honradez se da por supuesta en todos los casos y no merece mención si quiera en estas páginas, que pretenden ser de alta filosofía económica aplicada.

De la honradez de que se debe tratar aquí es de aquella otra más honda, más exquisita, que consiste en tener siempre los gerentes su pensamiento, su sentimiento y su voluntad, su espíritu todo, en una palabra, al servicio y a la disposición enteramente del negocio que dirigen. En esto consiste también su deber de conducirse con estricta lealtad.

Quiero esto decir que en todos sus actos deben los gerentes obrar al frente de su negocio sin prosimuladas de intención ni de hecho con personas y empresas ajenas y aún opuestas a los intereses que lo están confiados.

Sobre este punto me atrevería a recomendar que se llevase esta norma hasta el extremo de que, en aquellos casos en que el gerente pueda verse obligado por mil motivos a renunciar su cargo, no piense nunca en buscar nuevo destino hasta el momento de haber hecho honrosa entrega del anterior. Pero este libro no quiere su autor que sea colección únicamente de sanos principios económico-morales. Aspira a que sus páginas encierren al mismo tiempo provechosas enseñanzas suministradas por la experiencia.

Y la experiencia me ha enseñado, yo os lo aseguro, que esta honradez y lealtad exquisitas deben terminar en el momento mismo en que el gerente vea llegada la hora de dejar su puesto. Desde aquel instante debe limitarse al cumplimiento escrupuloso, eso sí, de todos sus deberes, pero *sin alma*. El alma entonces ha de ponerla toda entera al servicio de procurarse un nuevo destino antes de abandonar el que todavía tiene.

Los gerentes de negocios han de observar en su vida particular las costumbres más intachables. Su economía privada ha de fundarse en la sobriedad y en el ahorro, contra todas las leyes de la estática, sin du-

(*) Fragmento de un libro próximo a publicarse.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos

PAZ. 2. 3.º

JOSÉ DEL PINAL ECHEGUREN

Procurador de los Tribunales

RUAMAYOR, 3, PRINCIPAL, IZQUIERDA

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, número 4

Antonio Alberdi

MÉDICO ESPECIALISTA

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE DIEZ A UNA

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Espanoles, sobre todo

En Bélgica, según noticias que se dan por ciertas, ha empezado una activa lucha entre dos idiomas: el francés, tenido por oficial, y el flamenco, que es el que habla el pueblo.

El segundo va ganando terreno al primero, habiendo ya conseguido sus defensores muchas ventajas, al extremo de que se vaticina que dentro de un plazo, no de muchos años, el francés repasará la frontera y el flamenco quedará como único dueño del campo. Quienes con tal empeño y tantos bríos lucharon por el idioma nacional afirman, y con razón, que no puede ser libre é independiente un país que dependa intelectualmente de otro, al extremo de ver su lengua nativa arrojada de los actos oficiales; conservar esa lengua, darla más importancia, elevarla al nivel del que no debió jamás descender, es afirmar la propia personalidad, es aunar más estrechamente los lazos de familia y de municipalidad, y por lo tanto de patria.

La cosa podrá parecer baladí a algunas personas, pero a nuestro juicio no solamente no lo es, sino que tiene grandísima importancia; cada cual quiere ver respetada de las miradas indiscretas del exterior el sagrado de su hogar; y así como la familia al desvolverse se agranda y comprende al pueblo y éste a su vez al extenderse resulta la nación, así también el hogar al ensancharse es la localidad en que vivimos y la provincia de que formamos parte y el Estado á que pertenecemos.

En nuestra casa no queremos que nos atise el vecino, ni en nuestro pueblo el forastero que procede de otro, ni en nuestra patria el extranjero que quiere dominar el material ó moralmente, y se domina de esta última manera cuando se impone el idioma y los usos y las costumbres y el Arte y las Letras.

Así ha dominado Francia á Bélgica y así algunos franceses pretenden dominar á España y nosotros tenemos el deber de no dejarnos dominar por nadie, pues cada país tiene su idiosincrasia, sus modalidades, su parte buena y su lado malo, y el progreso no consiste en imitar á otros, sino en mejorar lo que tenemos de valía y en transformar lo que es defectuoso para que deje de serlo, constituyendo así fisonomía particular, carácter nacional inconfundible con los de otros países.

Para este fin, hace falta fomentar el amor patrio, dirigir la corriente de los viajes á las viejas ciudades españolas,

á sus antiguas comarcas del centro, á sus hermosas provincias del Sur ó del Norte, y después de bien reconocidas unas y otras, entonces al extranjero á ver lo que hay allí para poder realizar un buen estudio comparativo y volver con ánimos de mejora y reforma, sí, pero sobre la base de lo que es genuinamente nuestro espíritu y nuestra nacionalidad.

Es indispensable también enseñar bien nuestro idioma á nuestros hijos, con algún más alcance que el corriente y al uso; una enseñanza con dejes de literaria y mucho de filosófica, y no permitir el estudio de lenguas extranjeras hasta que no se conozca bien la nacional.

Por este medio lo ajeno no hará olvidar lo propio, y la posesión del francés y del inglés y otros idiomas no perjudicará á la pureza del castellano sino, por lo contrario, le dará mayor realce.

No olvidemos, pues, que debemos ser antes que todo y sobre todo españoles, con preferencia á cualquier otra nacionalidad.

INTERESES LOCALES

Los buenos guardias

Lo acontecido antayer en la Escuela de Industrias, de que oportunamente dimos noticia, nos trae á la memoria tantos incidentes como se han registrado, aquí y fuera de aquí, entre los agentes de la autoridad, de todas clases, y el público, cuando los primeros no han sabido hacer de la severa representación que ostentan el uso que aconseja el buen sentido é imponen los reglamentos. Y al evocarnos esos desagradables recuerdos, convencidos de que es punto menos que imposible implantar en España el género del buen policía inglés, por ejemplo, que ni habla ni pega, pero que sabe hacerse respetar en todo momento, perdemos una ilusión que habíamos concebido de la mejor buena fe, respecto de esos nuevos guardias del Cuerpo de Seguridad, y no la recobramos en tanto no sepamos que la prudencia, seria y exacta interpretación de sus deberes que algunos de ellos han demostrado, es patrimonio de todos los demás compañeros suyos, desde el primer jefe al último de los individuos.

Habíamos oído referir con el mayor elogio, y nos había entusiasmado la referencia, que interviniendo hace poco algunos de esos agentes de la autoridad gubernativa en distintos incidentes, habían procedido con el tacto y la habilidad que son el ideal del buen guardia; que no habían discutido, ni cuestionado, ni menos maltratado, sino que, así el que producía el incidente, como á cuantos se permitían apoyarle, los habían conducido, sin hablarles, á presencia de sus superiores, requiriendo para ello el auxilio de otras parejas, y que, poco menos que en el acto, los que no habían tenido comedimiento bastante para respetar los uniformes y las insignias de autoridad, burlándose de ella ó promoviendo dificultades á su ejercicio, habían sido castigados con fuertes multas. ¡Así, así (pensábamos) es como deben conducirse los buenos guardias! Nada de discutir, que es provocar á la réplica y dar motivos á que se excite la protesta de los exaltados y se aumente el escándalo y el número de personas que faltan. Lo que procede, lo que corresponde al buen guardia, es enterarse de lo que pasa, para enterar de ello á sus jefes si es poca cosa, ó para conducir ante ellos á quien lo merezca, si lo ocurrido tiene más importancia. Lo demás, ó intervenir para resolver ellos las cuestiones poniendo cátedra en la calle para cuestionar con el público ó dando dos traspazos al que suponen que merece alguna corrección, es tan absurdo como perjudicial y tan odioso como de seguro despreciable.

El público honrado debe estar tan interesado en que tengamos buenos guardias, de todas clases, como las autoridades mismas,

Porque si no lo hace así y permito que entre uno y otro cargo se establezca solución de continuidad, ni podrá aspirar probablemente a un destino mejor, ni llegará a poseer otro sin autos recorrer un verdadero calvario...

Notas del Gobierno civil

El jefe del Centro de Telégrafos ha devuelto al Gobierno civil, favorablemente informado, el expediente instruido por don Dámaso Martínez Sáinz, solicitando autorización para instalar una línea telefónica particular desde la fábrica de electricidad de Soba a las oficinas de La Nueva y Carraza.

Una carta En la inspección de vigilancia se halla una carta dirigida a don Andrés Álvarez, Capitán, República de Chile, que carece de sello.

Despacho Autorizar las liquidaciones del presupuesto de 1905 del Ayuntamiento de Comillas y el reparto vecinal para cubrir el déficit del presupuesto corriente de Las Rozas.

Robos de alambre Hace bastante tiempo que la guardia civil viene practicando gestiones para lograr la captura de los autores de robos de alambre en las líneas telefónicas de los ferrocarriles y de las Compañías de electricidad.

DE FESTEJOS Condiciones bajo las cuales se abre un concurso de carteles anunciadores de los festejos que han de celebrarse en la ciudad de Santander durante los meses de julio, agosto y septiembre próximos.

NOVILLADA Además de las varias novilladas que ya se han anunciado para la próxima primavera, hoy podemos dar noticia de otra. Esta será la que inaugurará la temporada taurina en Santander el 2 de mayo.

COMUNICADO Señor director de EL CANTÁBRICO. Suplico a usted la inserción de las siguientes líneas:

Para «El Asón» Señor don José Royo y Mas, director de El Asón.—Ramales.

Para «El Asón» May señor mío: Me permito molestar la ocupada atención de usted a fin de hacerme oír del general disgusto con que ha sido visto por nuestros compatriotas residentes en este puerto, el número de un periódico correspondiente al 24 del próximo pasado, en el que se publicaron unas mal pergeñadas copias, tan faltas de sentido común como sobradas de grosería.

Para «El Asón» El autor de esas hezuras indecentes fecha sus «Pequeñeces» en Veraeruz, y al hablar de los hijos de la provincia de Santander, que después de largos años de ausencia no han podido regresar a su tierra natal, los llama caducos, inútiles, viejos y otras lindas cosas por el estilo, llegando hasta el extremo de asegurar la estúpida imbecilidad de que aquejados están y hacen la guerra a los jóvenes que comiencen su lucha por la existencia, y a los cuales aplica también un mote tan injurioso como inmerecido.

Para «El Asón» Sopa ese majadero, aspirante a poetastrero, que los viejos miembros de la colonia española radicada en Veraeruz, los que por la índole de sus ocupaciones, por haber crecido aquí una familia, o por cualquiera otra causa, no han podido volver a la Península, hacen una alta y noble labor de españolismo, y muy lejos de ser un estorbo y de hacernos la guerra son, para los jóvenes, fuentes de inspiración en donde podemos abrumar por su experiencia, energía, actividades y amor al trabajo, cuando nos invade el desaliento o empieza a dominarnos el cansancio.

Para «El Asón» Los jóvenes ramaleros residentes en Veraeruz, de cuyos sentimientos soy humilde portavoz, rechazan enérgicamente tanto el grosero epíteto con que se los califica, como la burda patraña de que sean para ellos un estorbo sus compatriotas de mayor edad que durante varios lustros han sabido, en tierra extranjera, honrar a España, honrándose a sí mismos, con una conducta ejemplar, que les ha atraído el respeto y la estimación de propios y extraños.

Para «El Asón» Ruego a usted, señor Director, que sirva dar publicidad a estas líneas y aceptar las seguridades de mi más respetuosa consideración.

Audiencia Ayer comenzaron ante el tribunal del Juzgado las sesiones del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Villacarriedo, seguida contra Manuel Setién, porque en la tarde del día 3 de mayo del año último, el procesado, movido por resentimientos que

tenía con su cuñado Manuel Abascal Setién, con motivo de la división de un prado, verificada unos días antes, hizo los disparos con una escopeta contra su dicho cuñado, al salir éste de una cuadra, en la cabana denotada como «La Redonda», etc.

Denuncias y sucesos Ayer tarde, al subir a su casa un sujeto llamado Rogelio Lanza Rasolen, de 45 años, que habita en la calle de la Marina, número 3, bohardilla, por ir en completo estado de embriaguez se cayó por la escalera, produciéndose dos heridas contusas y varias rozaduras en la cara, teniendo que ser curado en la Casa de Socorro.

Matadero ROMANO DE AYER Reses mayores, 11; menores, 8; kilos, 2.225. Cerdos, 10; kilos, 764.

Un premio El billete número 16.702 que en el sorteo de anteyor resultó premiado con 6.000 pesetas, pertenecía a la administración de Loterías de la calle del Puente y fue vendido por la ciega Nicolasa Madrazo.

Electricidad Unión Eléctrica Vizcaína: operación expón a 139'50.

Agua Hidráulica Fresser: operación a 66.

Diversos Unión Resinera: operaciones a 90 en acciones y 102 en obligaciones.

Papel extranjero Tendencia dudosa. Los Bancos y banqueros, conforme a sus cambios de primera hora, tomban: Londres, cheque, de 28'12 a 25'18; Librando, de 28'26 a 25'28. París, de 111'50 a 111'60; Librando, de 112'00 a 112'15.

M. Aranz Castellanos, Corredor colegiado.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA El más rico e higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander) Para detalles: Julio Palacios, Alarazanas, 1.

El Telégrafo (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La «Gaceta» Hoy publica la Gaceta un parte facultativo anunciando que la infanta María Teresa ha entrado en el noveno mes de su embarazo.

Disponiendo la forma en que los médicos directores de establecimientos de baños pueden acudir a concursos y solicitar excedencias en un período mínimo de tres años.

Nombramiento de vocales de la Junta calificadora de exámenes para aspirantes a la Judicatura.

Firma del Rey El Rey ha firmado en Sevilla los siguientes decretos de Marina:

Ascendiendo al primer teniente de infantería de marina don Abelardo Galzarza.

Disponiendo la adquisición de 45 literas dobles, de hierro, con destino al crucero Reina Regente.

Sin contestación El general Ferrándiz manifestó esta mañana que aún no ha recibido la contestación de la casa Wickers a los reparos hechos por el Gobierno a su proposición en el concurso de la escuadra.

Habla Lacierva. Visitas de comisiones El ministro de la Gobernación, contestando a ciertas manifestaciones de los periódicos, dijo hoy que él no ha negado la existencia del tifus en Madrid.

Lo que es ha negado es que la epidemia tenga las proporciones que se le atribuyen.

Añadió que un solo caso de tifus basta para justificar las medidas que pueda adoptar el Gobierno para combatir la epidemia.

Después explicó lo natural que es el contagio en las personas que cuidan de los enfermos, por estar en continuo contacto con ellos.

Afirmó que le complacen las denuncias que hace la Prensa respecto a deficiencias en el Hospital de San Juan

de Dios, porque lo darán ocasión de hacerlas desaparecer.

Una comisión de fabricantes de hielo visitó esta mañana al señor Lacierva para solicitar que prohiba la venta de hielo procedente de charcas.

También le visitó una comisión de la Federación de obreros panaderos para quejarse del incumplimiento del descanso semanal en algunos puntos de España.

El ministro dirigirá una circular a los gobernadores, recomendándoles que hagan cumplir la ley.

Lo que dice Besada Hablando esta mañana el ministro de Hacienda sobre la sensible alza experimentada por los francos en estos dos últimos días, hizo las siguientes manifestaciones:

«El Gobierno español no ha intervenido en esa alza ni piensa influir en el cambio con la venta de francos.

Tampoco tengo el propósito de lanzar al mercado las reservas en oro del Tesoro.

No creo que sea esa función del ministro de Hacienda ni menos creo en su eficacia, que es sólo momentánea.

Las reservas en oro del Tesoro ascienden a 63 millones de pesetas y en la liquidación de este mes subirá a 68.

Mi propósito es elevar estas reservas a cien millones y tener derecho entonces, por una posición económica tan firme, a que los cambios desciendan de una manera permanente, sin esas oscilaciones, que son el mayor perjuicio para los negocios, por la incertidumbre en que se hacen los cálculos.

El alza de los francos no puede tener otro fundamento que el empréstito argentino, al que ha contribuido el capital español, el cual, para esta operación, ha tenido que hacer grandes compras de francos.

Una visita Una comisión de Gijón visitó hoy al ministro de Fomento para solicitar la realización de diversas obras públicas.

de Dios, porque lo darán ocasión de hacerlas desaparecer.

Una comisión de fabricantes de hielo visitó esta mañana al señor Lacierva para solicitar que prohiba la venta de hielo procedente de charcas.

También le visitó una comisión de la Federación de obreros panaderos para quejarse del incumplimiento del descanso semanal en algunos puntos de España.

El ministro dirigirá una circular a los gobernadores, recomendándoles que hagan cumplir la ley.

Lo que dice Besada Hablando esta mañana el ministro de Hacienda sobre la sensible alza experimentada por los francos en estos dos últimos días, hizo las siguientes manifestaciones:

«El Gobierno español no ha intervenido en esa alza ni piensa influir en el cambio con la venta de francos.

Tampoco tengo el propósito de lanzar al mercado las reservas en oro del Tesoro.

No creo que sea esa función del ministro de Hacienda ni menos creo en su eficacia, que es sólo momentánea.

Las reservas en oro del Tesoro ascienden a 63 millones de pesetas y en la liquidación de este mes subirá a 68.

Mi propósito es elevar estas reservas a cien millones y tener derecho entonces, por una posición económica tan firme, a que los cambios desciendan de una manera permanente, sin esas oscilaciones, que son el mayor perjuicio para los negocios, por la incertidumbre en que se hacen los cálculos.

El alza de los francos no puede tener otro fundamento que el empréstito argentino, al que ha contribuido el capital español, el cual, para esta operación, ha tenido que hacer grandes compras de francos.

Una visita Una comisión de Gijón visitó hoy al ministro de Fomento para solicitar la realización de diversas obras públicas.

PARIS

Table with exchange rates for Paris, including items like Exterior español, Acones F. O. Norte, etc.

(Telegrama recibido por don Maximiano Ceballos.)

BILBAO

Fondos públicos Interior 4 por 100: operaciones a 87'50 serie D y 88 series A y C.

Bancos Banco Hispano-Americano: operación precedente a 143 por 100.

Banco Español del Río de la Plata: operación a 453 pesetas.

Banco de Bilbao: operaciones a 330.

Crédito Unión Minera: operaciones a 590 contado y 585 fin mayo.

Ferrocarriles Vascongados: operación en obligaciones a 97'75.

De tracción Ferrocarril Vascongado: operación en obligaciones a 97'75.

Mineras Sabero y Anexas: operación a la par.

Sierra Mansera: operaciones a 108'50, quedando dinero.

Irún y Lesaca: operación a 58.

Almagrera: operaciones a 84'50 contado y 86 fin junio.

Electricidad Unión Eléctrica Vizcaína: operación expón a 139'50.

Agua Hidráulica Fresser: operación a 66.

Diversos Unión Resinera: operaciones a 90 en acciones y 102 en obligaciones.

Papel extranjero Tendencia dudosa. Los Bancos y banqueros, conforme a sus cambios de primera hora, tomban: Londres, cheque, de 28'12 a 25'18; Librando, de 28'26 a 25'28.

M. Aranz Castellanos, Corredor colegiado.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA El más rico e higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander) Para detalles: Julio Palacios, Alarazanas, 1.

El Telégrafo (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La «Gaceta» Hoy publica la Gaceta un parte facultativo anunciando que la infanta María Teresa ha entrado en el noveno mes de su embarazo.

Disponiendo la forma en que los médicos directores de establecimientos de baños pueden acudir a concursos y solicitar excedencias en un período mínimo de tres años.

Nombramiento de vocales de la Junta calificadora de exámenes para aspirantes a la Judicatura.

Firma del Rey El Rey ha firmado en Sevilla los siguientes decretos de Marina:

Ascendiendo al primer teniente de infantería de marina don Abelardo Galzarza.

Disponiendo la adquisición de 45 literas dobles, de hierro, con destino al crucero Reina Regente.

Sin contestación El general Ferrándiz manifestó esta mañana que aún no ha recibido la contestación de la casa Wickers a los reparos hechos por el Gobierno a su proposición en el concurso de la escuadra.

Habla Lacierva. Visitas de comisiones El ministro de la Gobernación, contestando a ciertas manifestaciones de los periódicos, dijo hoy que él no ha negado la existencia del tifus en Madrid.

Lo que es ha negado es que la epidemia tenga las proporciones que se le atribuyen.

Añadió que un solo caso de tifus basta para justificar las medidas que pueda adoptar el Gobierno para combatir la epidemia.

Después explicó lo natural que es el contagio en las personas que cuidan de los enfermos, por estar en continuo contacto con ellos.

Afirmó que le complacen las denuncias que hace la Prensa respecto a deficiencias en el Hospital de San Juan

COTIZACION

Table with exchange rates for various locations, including Banco Mercantil, Amortizable, etc.

(Telegrama recibido por don Maximiano Ceballos.)

BILBAO

Fondos públicos Interior 4 por 100: operaciones a 87'50 serie D y 88 series A y C.

Bancos Banco Hispano-Americano: operación precedente a 143 por 100.

Banco Español del Río de la Plata: operación a 453 pesetas.

Banco de Bilbao: operaciones a 330.

Crédito Unión Minera: operaciones a 590 contado y 585 fin mayo.

Ferrocarriles Vascongados: operación en obligaciones a 97'75.

De tracción Ferrocarril Vascongado: operación en obligaciones a 97'75.

Mineras Sabero y Anexas: operación a la par.

Sierra Mansera: operaciones a 108'50, quedando dinero.

Irún y Lesaca: operación a 58.

Almagrera: operaciones a 84'50 contado y 86 fin junio.

Electricidad Unión Eléctrica Vizcaína: operación expón a 139'50.

Agua Hidráulica Fresser: operación a 66.

Diversos Unión Resinera: operaciones a 90 en acciones y 102 en obligaciones.

Papel extranjero Tendencia dudosa. Los Bancos y banqueros, conforme a sus cambios de primera hora, tomban: Londres, cheque, de 28'12 a 25'18; Librando, de 28'26 a 25'28.

M. Aranz Castellanos, Corredor colegiado.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA El más rico e higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander) Para detalles: Julio Palacios, Alarazanas, 1.

El Telégrafo (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La «Gaceta» Hoy publica la Gaceta un parte facultativo anunciando que la infanta María Teresa ha entrado en el noveno mes de su embarazo.

Disponiendo la forma en que los médicos directores de establecimientos de baños pueden acudir a concursos y solicitar excedencias en un período mínimo de tres años.

Nombramiento de vocales de la Junta calificadora de exámenes para aspirantes a la Judicatura.

Firma del Rey El Rey ha firmado en Sevilla los siguientes decretos de Marina:

Ascendiendo al primer teniente de infantería de marina don Abelardo Galzarza.

Disponiendo la adquisición de 45 literas dobles, de hierro, con destino al crucero Reina Regente.

Sin contestación El general Ferrándiz manifestó esta mañana que aún no ha recibido la contestación de la casa Wickers a los reparos hechos por el Gobierno a su proposición en el concurso de la escuadra.

Habla Lacierva. Visitas de comisiones El ministro de la Gobernación, contestando a ciertas manifestaciones de los periódicos, dijo hoy que él no ha negado la existencia del tifus en Madrid.

Lo que es ha negado es que la epidemia tenga las proporciones que se le atribuyen.

Añadió que un solo caso de tifus basta para justificar las medidas que pueda adoptar el Gobierno para combatir la epidemia.

Después explicó lo natural que es el contagio en las personas que cuidan de los enfermos, por estar en continuo contacto con ellos.

Afirmó que le complacen las denuncias que hace la Prensa respecto a deficiencias en el Hospital de San Juan

de Dios, porque lo darán ocasión de hacerlas desaparecer.

Una comisión de fabricantes de hielo visitó esta mañana al señor Lacierva para solicitar que prohiba la venta de hielo procedente de charcas.

También le visitó una comisión de la Federación de obreros panaderos para quejarse del incumplimiento del descanso semanal en algunos puntos de España.

El ministro dirigirá una circular a los gobernadores, recomendándoles que hagan cumplir la ley.

Reunión

Esta mañana se reunió el Consejo de la Producción nacional, acordando prever por concurso la plaza de director del Centro de Comercio Internacional.

También se ocupó de los créditos extraordinarios concedidos para las Exposiciones de Santiago y Valencia.

Accidente tranviario. Dicen de Valencia que en un tranvía del Grao viajaban en distinto departamento un padre y un hijo.

El primero intentó trasladarse al departamento que ocupaba el segundo y cayó al suelo.

El hijo pretendió auxiliarle y se mató.

Preparativos. Comunican de Ferrol que han llegado a aquella población los ingenieros de la casa Wickers.

Después de presentarse a las autoridades de Marina se trasladaron al Arsenal, facilitándoles los ingenieros españoles los datos que deseaban.

Carro despeñado. Telegrafían de Cádiz que en la carretera de Chielana a Paterna volcó un carro cargado de barriles de aceite, cayendo a un precipicio.

Dos hombres que iban en el carro, perecieron aplastados.

Ferrer en Sevilla. Comunican de Sevilla que han llegado a aquella capital don Francisco Ferrer y Soledad Vilafranca.

Han manifestado que en Algeciras eran objeto de una vigilancia estrechísima.

En la fonda donde se alojaban, cuando se hallaban durmiendo, en los pasillos y en las habitaciones contiguas había varias parejas de la guardia civil.

A un maestro de una escuela laica que les fue a visitar, le detuvo a la salida de la fonda la policía, porque carecía de cédula.

En Cádiz la policía les registró las maletas.

Mejoría. Participan de Melilla que se halla mejorado de la enfermedad que padece, el general Marina.

(Primera Conferencia de anoche)

Congreso. Continúa la interpelación del señor Azzati sobre la rebaja arancelaria para la introducción de trigos extranjeros, interviniendo en el debate el señor Beltrán, quien apoya las razones expuestas por el señor Azzati en favor de la referida rebaja.

Le contesta el ministro de Hacienda, repitiendo las manifestaciones hechas anteriormente.

Rectifican ambos señores. El señor Corella habla en contra de la rebaja, haciendo notar que durante los últimos ocho años la cotización del trigo se ha elevado en todo el mundo, debido a su gran consumo.

Se suspende esta discusión, entrándose en el orden del día.

Sigue la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas, y el señor Laviña afirma que lo que Cádiz pide es protección para la marina mercante.

Rectifica el señor Gasset y arremete contra la Transatlántica, afirmando que esta Compañía cobra dobles fletes que cualquiera otra.

Rectifica también el señor Roselló. Cree que con el proyecto que se discute se impone un sistema prohibitivo.

No le parece mal el que se subvencione a la marina mercante española, pero es contrario a los privilegios.

Confía en que merced al debate se mejorará el proyecto.

El ministro de Fomento se reserva el contestarle mañana, y se levanta la sesión.

Sin sesión.—El timo de las chapas

El Senado no celebró hoy sesión por falta de número, con motivo de haber pedido el señor Calbetón que se contara el número de senadores presentes.

Lo curioso del caso fue que, al llegar este senador al ropero, un ujier le entregó una chapa con el número 50.

El señor Calbetón, extrañado de que hubiera ya 50 senadores en la Cámara, entró en el salón de sesiones, viendo que en este lugar y en los pasillos sólo había ocho ó nueve.

Entonces se enteró de que se trataba de una estratagema del Gobierno, que se llama ya el timo de las chapas.

Consiste el novísimo procedimiento en que, cuando hay ya algunos senadores en la Cámara, a los nuevos que llegan se les da un número superior al del 40, con objeto de que crean que, por lo menos, hay 40 senadores en la

Cámara, número necesario para poder celebrar sesión.

Con esto, si cualquier senador tiene la intención de pedir que se cuente el número, renuncia a hacerlo al ver, por ejemplo, que el número de la chapa suya es el 60, pues cree que hay otros tantos senadores, y se mete en los escriptorios a despachar su correspondencia.

Al leerse el acta, el señor Calbetón pidió que se contara el número, y como sólo había 39 senadores, los secretarios salieron a los pasillos para buscar más señores.

Uno de los secretarios se aproximó a don Odón de Buen y le rogó que entrara en el salón para completar el número, pero el señor de Buen, enseñándole la chapa, le contestó.

—Acabo de llegar y me han dado este número; conque debe haber número más que suficiente para celebrar sesión.

Lo cierto es que por falta de un senador, la sesión no pudo celebrarse.

La estratagema del Gobierno fue objeto de regocijados comentarios durante toda la tarde.

Para evitar la repetición del caso se ha dispuesto pasar a los senadores de la mayoría los oportunos besalamanos, encareciéndoles la puntual asistencia a las sesiones.

Funerales. Esta mañana se verificaron en la iglesia del Buen Suceso solemnes funerales por el alma del teniente de la escuela real señor Alvear.

Además de la familia figuraban en la presidencia del duelo los señores Maura, Rodríguez Sampedro, general Ezpeleta y el presidente del Tribunal Supremo.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Comunicaciones marítimas. La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de protección a las industrias y comunicaciones marítimas, se reunió esta tarde para examinar varias enmiendas, acordando aceptar una del señor Zulueta relativa al impuesto de anclaje y otra relativa al impuesto sobre tonelaje, que está más en armonía con los deseos formulados por los comisionados gallegos y el criterio de la comisión y del Gobierno.

El régimen local. La comisión de régimen local del Senado avanzó en el estudio de la parte provincial.

Entre las modificaciones que propone, figura la supresión de los presupuestos extraordinarios y la liberación de ciertas cargas que el proyecto hace pesar sobre las Diputaciones.

El Rey en Madrid. El Rey llegará a Madrid mañana a las nueve de la mañana, presidirá el Consejo de ministros y a las 8'20 de la noche regresará a Sevilla en el expreso de Andalucía.

Los proyectos de Hacienda. El señor Maura está terminando el estudio de los proyectos de Hacienda que le remitió el señor González Besada.

Terminado el estudio, y hechas las modificaciones que acuerden ambos, serán sometidos al examen del Consejo de ministros.

El atentado a Salillas. El conde de Romanones interviene en el debate que se planteará en el Congreso sobre el atentado contra el director de la Cárcel Modelo, señor Salillas.

Colonización del Sahara. Bajo la presidencia del señor Moret, se reunió en el ministerio de Estado la Junta de colonización del Sahara, aprobando definitivamente las bases que servirán para colonizar dicho territorio.

Lo de la escuadra. Aunque el señor Ferrándiz lo ha desmentido, se insiste en que ha recibido la contestación de la casa Wickers a la real orden sobre el concurso de la escuadra, contestación que es afirmativa, aceptando las modificaciones propuestas, pero a condición de aguardar el resultado de la visita de inspección que los ingenieros de aquella casa realizan en el Arsenal de Ferrol.

Si el resultado del estudio es del agrado de la casa Wickers, ésta aceptará definitivamente las condiciones impuestas por el Gobierno.

Con dicha contestación recibió también el señor Ferrándiz los planos del nuevo acorazado, que, en unión de los demás documentos remitidos, pasarán a informe de la Junta superior de la Armada.

De Jerez anuncian que en el pantano del Guadalcaén las aguas alcanzan la altura de catorce metros.

Entre los obreros reina el júbilo. Se han repartido entre los desocupados 1.700 raciones de pan.

Los restos de Ruiz. Llegó a Trujillo la comisión encargada de recoger los restos del teniente Ruiz para llevarlos a Madrid.

Se hizo a los comisionados un gran recibimiento, dándose vivas a España y al Ejército.

La comisión visitó el depósito de sementales.

La Exposición de Valencia. Participan de Valencia que han sido acordados los festejos de la Exposición.

La feria de julio se suprime. Se celebrará una batalla de flores, a la llegada de los Reyes y las infantas Isabel, Teresa y Carlos.

En mayo se celebrará un concurso internacional de tiro de pichón, fuegos artificiales, traca y cabalgata alegórica.

La inauguración se verificará en el pabellón del Ayuntamiento.

En junio se verificarán las pruebas de Wriqht, la cabalgata industrial y carreras deportivas.

En agosto se prepara la gran semana de festejos, con la base de un certamen musical.

De Sevilla. Comunican de Sevilla que los Reyes marcharon al campo del polo, donde don Alfonso jugó una partida hasta la hora de almorzar.

Después regresaron a palacio, almorzando y volviendo a salir en automóvil, a hacer una excursión por los alrededores.

Siguen recibiendo rumores alarmantes de la crisis obrera.

Ferrer sigue vigiladísimo por la policía.

Monederos falsos. Dicen de Granada que fue detenido un expendedor de moneda falsa, que estaba en combinación con otro individuo del pueblo de Almuñécar de los Infantes.

Doble crimen. En el pueblo de Albadalejo un individuo ha matado a su mujer y a su suegra.

Se ignoran los móviles del crimen.

Una vista. Dicen de Segovia que ha comenzado la vista de la causa por jurados contra el diputado provincial señor Lafuente, acusado del delito de incendio.

Combinación militar. Mañana, con motivo de la llegada del Rey, será firmada y quedará acordada la combinación militar.

Los nombres que más suenan hasta ahora son: el ascenso a general de división de don Leopoldo Cano, y a general de brigada el coronel Garriga ó el marqués de Sotomayor.

Los generales, Cano, para el Estado Mayor Central; Benítez, para la Escuela Superior de Guerra, y Sáenz de Buruaga, para la vacante que éste deja.

El 11 de abril se hará otra combinación más amplia de generales de división, ocasionada por el pase a la reserva del general Monroy, y entonces se asegura que ascenderá el general Tovar, dejando una vacante para la cual hay varios pretendientes.

El acta de Lerroux. Mañana ó pasado preguntará el señor Giber de los Ríos la causa de que no se discuta el acta del señor Lerroux.

Preguntado sobre esto el señor Dato, manifestó que se discutiría después que se apruebe el proyecto sobre coligaciones y huelgas.

Inspector multado. El Juzgado municipal ha multado al inspector de la guardia municipal que apaleó a un guardia, por recoger del suelo una caja de dulces el día de Carnaval.

Absolución. El Jurado ha absuelto al procesado Castro, hijo del general de este apellido, autor de numerosas falsedades en letras de su padre.

La infanta Isabel. La infanta doña Isabel visitó esta tarde el correccional de Santa Rita.

Después visitó el reformatorio del Príncipe Alfonso que se construye en Vista Alegre.

ÚLTIMA HORA. (Segunda Conferencia de la madrugada) Madrid 12—2'30.

«La alegría del batallón». En el teatro de Apolo se estrenó esta noche el cuento militar en un acto y cuatro cuadros, titulado La alegría del batallón, letra de Arniches y Quintana, música del maestro Serrano.

La obra se basa en el antiguo cuento de un soldado que roba una alhaja a la Virgen, y ante el Consejo de Guerra supone que no la robó sino que la Virgen se la regaló.

En la obra de hoy lo robado es una cruz, y varios compañeros del criminal declaran que la cruz se la regaló la Virgen, con lo que el Consejo absuelve.

El cuento comenzó bien, con escenas animadas, y se repitió una Jota; pero después se hizo pesado y a punto estuvo de naufragar en el cuadro del Consejo de guerra, que no gustó.

La obra pasó, y unos pocos hicieron salir varias veces a Quintana y a Serrano, en medio de la indiferencia general.

Arniches no quiso salir. La representación duró hora y media.

Enfermos. El alcalde continúa grave. El tífus exantemático sigue su curso, sin que hasta ahora haya que lamentar nuevas complicaciones.

El general Azeárraga continúa sin fiebre y levantado.

Es probable que el lunes pueda presidir ya la sesión del Senado.

Los vicealmirantes Cervera y Montojo siguen en el usual estado de gravedad.

Visita de inspección. El general Estrán marchó a Cartagena para inspeccionar las defensas submarinas.

Comisión valenciana. Una comisión valenciana visitó al señor Rodríguez Sampedro para exponerle las deficiencias que existen en el Conservatorio de música de aquella capital.

El ministro contestó a los comisionados que en cuanto se apruebe el proyecto de Administración local presentará a las Cortes un proyecto reorganizando la enseñanza de las Escuelas de música que tienen carácter oficial.

El frío. Según dicen de Cádiz, ha empeorado el tiempo, al extremo de que jamás se ha conocido allí tanto frío.

Júbilo. De Jerez anuncian que en el pantano del Guadalcaén las aguas alcanzan la altura de catorce metros.

Entre los obreros reina el júbilo. Se han repartido entre los desocupados 1.700 raciones de pan.

Los restos de Ruiz. Llegó a Trujillo la comisión encargada de recoger los restos del teniente Ruiz para llevarlos a Madrid.

Se hizo a los comisionados un gran recibimiento, dándose vivas a España y al Ejército.

La comisión visitó el depósito de sementales.

La Exposición de Valencia. Participan de Valencia que han sido acordados los festejos de la Exposición.

La feria de julio se suprime. Se celebrará una batalla de flores, a la llegada de los Reyes y las infantas Isabel, Teresa y Carlos.

En mayo se celebrará un concurso internacional de tiro de pichón, fuegos artificiales, traca y cabalgata alegórica.

La inauguración se verificará en el pabellón del Ayuntamiento.

En junio se verificarán las pruebas de Wriqht, la cabalgata industrial y carreras deportivas.

En agosto se prepara la gran semana de festejos, con la base de un certamen musical.

De Sevilla. Comunican de Sevilla que los Reyes marcharon al campo del polo, donde don Alfonso jugó una partida hasta la hora de almorzar.

Después regresaron a palacio, almorzando y volviendo a salir en automóvil, a hacer una excursión por los alrededores.

Siguen recibiendo rumores alarmantes de la crisis obrera.

Ferrer sigue vigiladísimo por la policía.

Una vista. Dicen de Segovia que ha comenzado la vista de la causa por jurados contra el diputado provincial señor Lafuente, acusado del delito de incendio.

Combinación militar. Mañana, con motivo de la llegada del Rey, será firmada y quedará acordada la combinación militar.

Los nombres que más suenan hasta ahora son: el ascenso a general de división de don Leopoldo Cano, y a general de brigada el coronel Garriga ó el marqués de Sotomayor.

Los generales, Cano, para el Estado Mayor Central; Benítez, para la Escuela Superior de Guerra, y Sáenz de Buruaga, para la vacante que éste deja.

El 11 de abril se hará otra combinación más amplia de generales de división, ocasionada por el pase a la reserva del general Monroy, y entonces se asegura que ascenderá el general Tovar, dejando una vacante para la cual hay varios pretendientes.

El acta de Lerroux. Mañana ó pasado preguntará el señor Giber de los Ríos la causa de que no se discuta el acta del señor Lerroux.

Preguntado sobre esto el señor Dato, manifestó que se discutiría después que se apruebe el proyecto sobre coligaciones y huelgas.

Inspector multado. El Juzgado municipal ha multado al inspector de la guardia municipal que apaleó a un guardia, por recoger del suelo una caja de dulces el día de Carnaval.

Absolución. El Jurado ha absuelto al procesado Castro, hijo del general de este apellido, autor de numerosas falsedades en letras de su padre.

La infanta Isabel. La infanta doña Isabel visitó esta tarde el correccional de Santa Rita.

Después visitó el reformatorio del Príncipe Alfonso que se construye en Vista Alegre.

ÚLTIMA HORA. (Segunda Conferencia de la madrugada) Madrid 12—2'30.

«La alegría del batallón». En el teatro de Apolo se estrenó esta noche el cuento militar en un acto y cuatro cuadros, titulado La alegría del batallón, letra de Arniches y Quintana, música del maestro Serrano.

La obra se basa en el antiguo cuento de un soldado que roba una alhaja a la Virgen, y ante el Consejo de Guerra supone que no la robó sino que la Virgen se la regaló.

En la obra de hoy lo robado es una cruz, y varios compañeros del criminal declaran que la cruz se la regaló la Virgen, con lo que el Consejo absuelve.

El cuento comenzó bien, con escenas animadas, y se repitió una Jota; pero después se hizo pesado y a punto estuvo de naufragar en el cuadro del Consejo de guerra, que no gustó.

La obra pasó, y unos pocos hicieron salir varias veces a Quintana y a Serrano, en medio de la indiferencia general.

Arniches no quiso salir. La representación duró hora y media.

Enfermos. El alcalde continúa grave. El tífus exantemático sigue su curso, sin que hasta ahora haya que lamentar nuevas complicaciones.

El general Azeárraga continúa sin fiebre y levantado.

Es probable que el lunes pueda presidir ya la sesión del Senado.

Los vicealmirantes Cervera y Montojo siguen en el usual estado de gravedad.

Visita de inspección. El general Estrán marchó a Cartagena para inspeccionar las defensas submarinas.

Comisión valenciana. Una comisión valenciana visitó al señor Rodríguez Sampedro para exponerle las deficiencias que existen en el Conservatorio de música de aquella capital.

El ministro contestó a los comisionados que en cuanto se apruebe el proyecto de Administración local presentará a las Cortes un proyecto reorganizando la enseñanza de las Escuelas de música que tienen carácter oficial.

El frío. Según dicen de Cádiz, ha empeorado el tiempo, al extremo de que jamás se ha conocido allí tanto frío.

Júbilo. De Jerez anuncian que en el pantano del Guadalcaén las aguas alcanzan la altura de catorce metros.

Entre los obreros reina el júbilo. Se han repartido entre los desocupados 1.700 raciones de pan.

Los restos de Ruiz. Llegó a Trujillo la comisión encargada de recoger los restos del teniente Ruiz para llevarlos a Madrid.

Se hizo a los comisionados un gran recibimiento, dándose vivas a España y al Ejército.

La comisión visitó el depósito de sementales.

La Exposición de Valencia. Participan de Valencia que han sido acordados los festejos de la Exposición.

La feria de julio se suprime. Se celebrará una batalla de flores, a la llegada de los Reyes y las infantas Isabel, Teresa y Carlos.

En mayo se celebrará un concurso internacional de tiro de pichón, fuegos artificiales, traca y cabalgata alegórica.

La inauguración se verificará en el pabellón del Ayuntamiento.

En junio se verificarán las pruebas de Wriqht, la cabalgata industrial y carreras deportivas.

En agosto se prepara la gran semana de festejos, con la base de un certamen musical.

De Sevilla. Comunican de Sevilla que los Reyes marcharon al campo del polo, donde don Alfonso jugó una partida hasta la hora de almorzar.

Después regresaron a palacio, almorzando y volviendo a salir en automóvil, a hacer una excursión por los alrededores.

Siguen recibiendo rumores alarmantes de la crisis obrera.

Ferrer sigue vigiladísimo por la policía.

Una vista. Dicen de Segovia que ha comenzado la vista de la causa por jurados contra el diputado provincial señor Lafuente, acusado del delito de incendio.

Combinación militar. Mañana, con motivo de la llegada del Rey, será firmada y quedará acordada la combinación militar.

Los nombres que más suenan hasta ahora son: el ascenso a general de división de don Leopoldo Cano, y a general de brigada el coronel Garriga ó el marqués de Sotomayor.

Los generales, Cano, para el Estado Mayor Central; Benítez, para la Escuela Superior de Guerra, y Sáenz de Buruaga, para la vacante que éste deja.

El 11 de abril se hará otra combinación más amplia de generales de división, ocasionada por el pase a la reserva del general Monroy, y entonces se asegura que ascenderá el general Tovar, dejando una vacante para la cual hay varios pretendientes.

El acta de Lerroux. Mañana ó pasado preguntará el señor Giber de los Ríos la causa de que no se discuta el acta del señor Lerroux.

Preguntado sobre esto el señor Dato, manifestó que se discutiría después que se apruebe el proyecto sobre coligaciones y huelgas.

Inspector multado. El Juzgado municipal ha multado al inspector de la guardia municipal que apaleó a un guardia, por recoger del suelo una caja de dulces el día de Carnaval.

Absolución. El Jurado ha absuelto al procesado Castro, hijo del general de este apellido, autor de numerosas falsedades en letras de su padre.

La infanta Isabel. La infanta doña Isabel visitó esta tarde el correccional de Santa Rita.

Después visitó el reformatorio del Príncipe Alfonso que se construye en Vista Alegre.

ÚLTIMA HORA. (Segunda Conferencia de la madrugada) Madrid 12—2'30.

«La alegría del batallón». En el teatro de Apolo se estrenó esta noche el cuento militar en un acto y cuatro cuadros, titulado La alegría del batallón, letra de Arniches y Quintana, música del maestro Serrano.

La obra se basa en el antiguo cuento de un soldado que roba una alhaja a la Virgen, y ante el Consejo de Guerra supone que no la robó sino que la Virgen se la regaló.

En la obra de hoy lo robado es una cruz, y varios compañeros del criminal declaran que la cruz se la regaló la Virgen, con lo que el Consejo absuelve.

El cuento comenzó bien, con escenas animadas, y se repitió una Jota; pero después se hizo pesado y a punto estuvo de naufragar en el cuadro del Consejo de guerra, que no gustó.

La obra pasó, y unos pocos hicieron salir varias veces a Quintana y a Serrano, en medio de la indiferencia general.

Arniches no quiso salir. La representación duró hora y media.

Enfermos. El alcalde continúa grave. El tífus exantemático sigue su curso, sin que hasta ahora haya que lamentar nuevas complicaciones.

El general Azeárraga continúa sin fiebre y levantado.

Es probable que el lunes pueda presidir ya la sesión del Senado.

Los vicealmirantes Cervera y Montojo siguen en el usual estado de gravedad.

Visita de inspección. El general Estrán marchó a Cartagena para inspeccionar las defensas submarinas.

Comisión valenciana. Una comisión valenciana visitó al señor Rodríguez Sampedro para exponerle las deficiencias que existen en el Conservatorio de música de aquella capital.

El ministro contestó a los comisionados que en cuanto se apruebe el proyecto de Administración local presentará a las Cortes un proyecto reorganizando la enseñanza de las Escuelas de música que tienen carácter oficial.

El frío. Según dicen de Cádiz, ha empeorado el tiempo, al extremo de que jamás se ha conocido allí tanto frío.

Júbilo. De Jerez anuncian que en el pantano del Guadalcaén las aguas alcanzan la altura de catorce metros.

Entre los obreros reina el júbilo. Se han repartido entre los desocupados 1.700 raciones de pan.

Los restos de Ruiz. Llegó a Trujillo la comisión encargada de recoger los restos del teniente Ruiz para llevarlos a Madrid.

Se hizo a los comisionados un gran recibimiento, dándose vivas a España y al Ejército.

La comisión visitó el depósito de sementales.

La Exposición de Valencia. Participan de Valencia que han sido acordados los festejos de la Exposición.

La feria de julio se suprime. Se celebrará una batalla de flores, a la llegada de los Reyes y las infantas Isabel, Teresa y Carlos.

En mayo se celebrará un concurso internacional de tiro de pichón, fuegos artificiales, traca y cabalgata alegórica.

La inauguración se verificará en el pabellón del Ayuntamiento.

En junio se verificarán las pruebas de Wriqht, la cabalgata industrial y carreras deportivas.

En agosto se prepara la gran semana de festejos, con la base de un certamen musical.

De Sevilla. Comunican de Sevilla que los Reyes marcharon al campo del polo, donde don Alfonso jugó una partida hasta la hora de almorzar.

Después regresaron a palacio, almorzando y volviendo a salir en automóvil, a hacer una excursión por los alrededores.

Siguen recibiendo rumores alarmantes de la crisis obrera.

Ferrer sigue vigiladísimo por la policía.

Ex

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCIÓN	
Trimestre, en la capital.....	575 pts.
fuera de la capital.....	425 >
tránsito, un año.....	40 >

ANUNCIOS	
En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)	1'50 ptas.
En 2.ª id. la id.	1'00 >
En 3.ª id. la id.	0'50 >
En 4.ª id. la id.	0'10 >

ESQUELAS DE DEFUNCION	
En 1.ª plana.....	25 ptas.
En 3.ª id.	15 >
En 4.ª id.	10 >

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN	
En 1.ª plana.....	15 pts.
En 3.ª id.	10 >
En 4.ª id.	5 >
A 3 columnas, en 3.ª plana.....	40 >

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid
Salidas. Correo-expreso, a las 16'27, Mixto, a las 7'45.
Llegada. Correo, a las 9'11 y Mixto, a las 17'12.

Santander-Bilbao
De Santander a Bilbao.—A las 8'15 de la mañana, 12'20 (correo) y 4'55 de la tarde, para llegar a Bilbao a las 12'03, 4'05 y 8'35 de la noche.
De Bilbao a Santander.—A las 7'40 de la mañana (correo) y 12'10 y 4'55 de la tarde, para llegar a Santander a las 11'21, 4'02 y 8'37 de la noche.
De Santander a Marrón.—A las 5'20 de la tarde, para llegar a las 8'57.
De Gijón a Santander.—A las 7'30 de la mañana, para llegar a Santander a las 9'36.
De Santander a Solares.—A las 9'05 y 10'10 de la mañana y 12'40, 2'50 y 7 de la tarde.
De Solares a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 2,10 y 5,45 de la tarde.

Ferrocarril de Onteneda
De Santander para Onteneda.—A las 8'22 y 11'02 de la mañana y 2'25 y 6 de la tarde.
De Onteneda para Santander.—A las 7'15 y 10'45 de la mañana y 2'16 y 5,50 de la tarde.

Santander-Oviedo
Salidas.—A las 8'5 (correo) y 13'30.
Llegadas.—A las 16'14 y 20'42 (correo).

Santander-Llanes
Salida.—A las 17'30.
Llegada.—A las 11'17 (correo).

Santander-Cabezón de la Sal
Salidas.—A las 11'55 (correo), 14'50 y 19'15.
Llegadas.—A las 9'11, 45'31 y 19'1.

Santander-Torrelavega
(Jueves y domingos)
Salida.—A las 7'20.
Llegada.—A las 12'53.

EMULSION Y JARABE THIRIAU

Los mejores tónicos reconstituyentes. Medalla DE ORO ZARAGOZA 1908. Venta en Farmacias. DROGARIA PEREZ MARTIN Velasco, C. Alcalá 7 MADRID.

La EMULSION es el alimento tónico reconstituyente más poderoso, por unir a las propiedades alimenticias del aceite de hígado de bacalao las reconstituyentes del iodo-fosforo-arsénico-calcio y sosa. El JARABE de idéntica composición es el más adecuado sucedáneo de aquélla en casos convenientes.

VENTA EN SANTANDER:
Droguería de VILLAFRANCA y CALVO y Farmacia de JUAN R. GÓMEZ Alameda Primera, 6 y 8

Episodios Nacionales

de B. PÉREZ GALDÓS
25 únicas colecciones en papel hilo Terminados los cuarenta tomos de los Episodios Nacionales, se han puesto a la venta las veintiseis colecciones numeradas de las cuatro series, impresas en papel superior de hilo, con destino a coleccionistas o bibliófilos. La encuadernación de estas colecciones se ha hecho en la forma más perfecta y elegante para figurar en escogidas bibliotecas: holandesa, lomo y puntas de chagrín y corte superior dorado. Cada tomo en su estuche. Precio de los cuarenta tomos: Mil pesetas. Madrid, Arenal, 11. Sucesores de Hernando.

La Victoria de los Medicamentos

EMERIN

el griego "Cura en un solo día"
Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA EN EL PRIMER DÍA

Los Confitos Emerin dan a las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas cántaras, quina y calomina, matando al microbio de la sífilis y la frecuencia de orinar, los dolores que curan radicalmente las Eritreos, Prostatitis, Cistitis, Catarros, Calculos, Incontinenca de orina, Hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción 4'50 pesetas.

El Robb depurativo Emerin inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todos sus consecuentes, impotencia, dolores de los huesos, manchas de la piel, pérdidas serenas, poluciones, herpes, rinitis, etc. etc. Un frasco de Robb depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin cura radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, reumatismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, afección, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y manuales, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, anemia, etc. un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al inventor, Medicamentos Emerin, calle Bogotell 44, Barcelona, y se obtendrá constatación gratis y con reserva.

DE VENTA EN SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y C.ª, Compañía, s. v. p.

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Vapores ———
CORREOS ———
alemanes

Servicio regular mensual ENTRE Santander, Habana, Veracruz y Tampico

Para Habana, Veracruz y Tampico saldrá de SANTANDER el día 20 de marzo el magnífico vapor, de moderna construcción é instalación, **Fürst Bismarck**

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos. Precios de cámara muy económicos. Precios de 3.ª para Habana... Pesetas 225 y 7 de impuestos Veracruz... 250 y 7 de impuestos. La siguiente salida la efectuará el 20 de abril próximo el magnífico vapor **Kronprinzessin Cecilie**

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mejor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara y para el pasaje de 3.ª cuentan con excepcionales comodidades. Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasia, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita, en lo posible, el mareo. Hayan cocineros, camareros y camareras españolas. Par: solicitar cabida para carga é informes sobre pasaje de cámara dirigirse á **Carlos Hoppe y Compañía** y para informes sobre pasaje de tercera clase á **Don Herman Hoppe** Boulevard de Pereda, núm. 29, entre-suelo. Teléfono. 102 quien facilitará cuantos detalles se lo pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo á la nueva ley de Emigración.

INFALIBLEMENTE

TODOS PUEDEN PRESERVARSE Y CURARSE RADICALMENTE las Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales ó pulmonares, Gripes, Influenza, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc. TOMANCO **PASTILLAS VALDA** Nuevo remedio antiséptico en el que entran esencias maravillosas, extraordinariamente superiores á todo lo que se ha descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID en todas las Farmacias, al precio de Ptas 4.50, "UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA y la dirección del S.º inventor y propietario, H. Canonne, Laboratorio "S.º" Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección de las Farmacias Don Anselmo, Pena Do. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Agentes Generales: V. FERRER y C.ª BARCELONA.

Adelgazar es rejuvenecer!!!

EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW

Adelgaza y hermosa, purifica la sangre y tonifica las carnes. Disminuye el vientre y las caderas en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo, adoptado por eminencias médicas. La caja 5 pesetas. Para folleto explicativo gratuito y pedidos directos, dirigirse al Depósito Central del Institut International d'Hygiene, en Zaragoza, Paseo de Santa Engracia, 31. De venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino y Compañía, Compañía 3 y 5.

MALA REALINGLESA

Vapores correos ingleses SERVICIO MENSUAL ENTRE Santander, República Argentina y Cuba y México Viajes rápidos y económicos á todos los Estados de América. Línea de la América del Sur El día 6 de abril saldrá de SANTANDER, para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, sin hacer escalas en ningún puerto intermedio, como lo hacen los vapores de las demás Compañías, el magnífico vapor **POTARO**

admitiendo carga y pasajeros de tercera clase, al precio de 125 pesetas, incluso impuestos. Precio á Montevideo y Buenos Aires, 201 pesetas, en tercera clase. Estos grandes vapores de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades á los señores pasajeros. A los de 3.ª se les da vino y pan fresco en todas las comidas, y el trato en general, es excelente. El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero. El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero. Don Luis de Maruri, Muelle. 31

Vapores Correos Franceses

Viajes los más rápidos y directos A LA HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de marzo saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 3.000 caballos de fuerza, nombrado **LA NAVARRE**

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos dos puertos. El día 27 de marzo saldrá de Santander el nuevo vapor construido en 1907 **GUADELOUPE**

con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico. Se expiden pasajes de tercera clase, á precios reducidos, para Colón, Perú, Chile y New-York. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, teniendo para los señores pasajeros de tercera, cocineros y camareros españoles. La cocina es española y á los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino á todas las comidas. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores **VIAL HIJOS, Muelle, 32.**

ENFERMEDADES DE LA URETRA

Próstata, Vejiga y Riñones (Piedras y Arenillas) **Males de la orina** Curación sin sondar ni operar

Las «Sales Koch» son de éxito seguro para la curación, sin sondar ni operar, de todas las dolencias de la uretra, de la próstata y de la vejiga. Seguras, disolventes y expelentes de los cálculos (mal de piedra) y de las arenillas. Dilatadoras de las estrecheces uretrales. Curadoras del catarro vesical, congestiones, infartos, de la retención y de la incontinencia de orinal. Cálculos de los riñones, orina turbia, fétida (de mal olor), con posos blancos ó sanguinolentos, etc. «Calmantes instantáneos de los más agudos dolores y del deseo constante de orinar». Frasco, 7 pesetas.

Consultas gratis personalmente y por carta al **DOCTOR MATEOS**, en el GABINETE MEDICO AMERICANO, PRECIADOS, 28, MADRID. Gran centro curativo fundado en 1796, y que cuenta en su personal facultativo con «clarificados especialistas en cada ramo de la ciencia médica y con los más modernos adelantos de instrumental para la exploración de las enfermedades».

ENFERMEDADES SECRETAS

EN TODAS SUS MANIFESTACIONES NUESTRO MÉTODO CURATIVO, RÁPIDO SEGURO, Y SECRETO

En las enfermedades infecciosas crece, por lo regular, que cortar un flujo ó hacer desaparecer rápidamente una manifestación externa, venerea ó sífilítica, siempre trae consecuencias funestas, pues el humor cuya salida se evita, se acumula en otro punto, produciendo otro mal grave. En parte hay razón en ello; téngase en cuenta, que para atacar toda dolencia infecciosa y especialmente las venerea y sífilítica, no bastará para la curación hacer desaparecer la manifestación externa, el flujo úlcera ó bubón, sino que teniendo presente que la sangre es la primera que se infecta por el virus venereo ó sífilítico, á su depuración debemos atender con toda urgencia, puesto que en ella están los gérmenes que han determinado la manifestación externa. En esto fundamos nuestro método sin peligro y rápido. Cortamos la purgación ó gota con nuestras «Cápsulas Koch», cicatrizamos las úlceras ó escoriaciones, y resolvemos el bubón con nuestra «Pomada Koch»; pero en todos los casos y desde el primer momento, admitimos ramos al interior nuestro «Depurativo Koch», logrando por este método que nuestras curaciones externas sean «rápidas», puesto que hacemos «desaparecer en pocos días todos los síntomas, sin temor alguno de que puedan acumularse ni manifestarse de nuevo, ya que nuestro «Depurativo Koch», que se usará por algún tiempo, no dejará en la sangre el más leve átomo de infección. Recomendamos á cuantos desean curar «radicalmente», combatan siempre por igual la manifestación externa y la interna, usen modo de quedar verdaderamente curados y sin temor á posteriores consecuencias. Al usar las «Cápsulas Koch ó Pomada Koch», siempre deberán tomar á la vez el «Depurativo Koch». Esta es la forma de curar pronto y bien.

Las «Cápsulas Koch», valen 3 pesetas caja, la «Pomada Koch» 3 pesetas y el «Depurativo Koch» 10 pesetas caja. Se venden en todas las acreditadas boticas del mundo; más si en algún punto no se encuentran, envíen el importe de lo que se desee al DR. MATEOS, PRECIADOS, 28, MADRID, y éste lo hará remitir á correo seguro y certificado.

De venta en Santander, droguería de Cubillas y C.ª y en la de Pérez del Molino y Compañía.

Chocolate y café

tomarlo siempre de **La F. G.** Velarde y Velarde, 15.—Santander

Se necesita un oficial herrador. Informar en esta administración.

Ostras frescas

á 0'50, 0'75, 1, 1'25 y 1'50 pts. docena. Cayetano Gómez, Muelle, número 8.

TOS

Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva, told y azañar. Dos reales por caja. En Bilbao, farmacia de Rincón, Estrada, 4. De venta en Santander: Farmacia de Erasun. Depósito: Droguería de Pérez del Molino.

SALES DE LITINA EFERVESCENTES LE PERDRIEL

Superiores á todos los demás disolventes del Acido úrico. EXIGIR el nombre de LE PERDRIEL para evitar la sustitución de similares inactivos, impuros ó mal dosados. LE PERDRIEL, 11, Rue Milton, PARIS Y TODAS LAS FARMACIAS.

San Sebastián (GUIPÚZCOA)

Casa particular de partos DE PRIMER ORDEN Agencia de nodrizas y se encarga de niños debidamente autorizada Profesora francesa de 1.ª clase Villa Concha, ATEGORRIETA

Una año, de buenas referencias, deseando colocación.—Cervantes, 7, escritorio.

La Cantábrica

GRAN CASA DE VIAJEROS Calle de Cádiz, núm. 3, 2.ª izquierda (Antigua estación del Ferrocarril Cantábrica) Santander

Habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Hospedaje completo de 3 á 6 pesetas. Se admiten huéspedes fijos á precios económicos.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fostato **CREOSOTAL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, impotencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander don V.ª Villafraña y Calvo, Dies Solerzano, Hontañón y Pérez del Molino y Compañía.

EL REY DE LOS PIENSOS (MOLASSIN)

Alimento concentrado é higiénico para toda clase de ganado Premiado con medalla de oro. Patente de invención.

Este pienso contiene 40 por 100 de azúcar y ha recorrido el mundo con éxito sin precedente, por su gran fuerza nutritiva y por la enorme economía que reporta, pues en cada caballo, mula, buey, vaca, etc., se ahorra el dueño unas trescientas pesetas, ó más, anualmente, si el otro pienso le cuesta de una y media peseta en adelante por animal y día, obteniendo ventaja notable aunque cueste menos. Facilita la digestión de los demás piensos. Los animales destinados al engorde pueden ser vendidos semanas antes de las que necesitan cebadillos con otros alimentos. Consumidores de esta y otras provincias así lo certificarán y están dispuestos á demostrarlo prácticamente. Cada 10.000 kilogramos producen estiercol que vale 276 pesetas. Se facilitan nombres de compradores por vagones. Escribir á J. DE BERAZA, MUELLE, 16, SANTANDER.

Máquinas "HAMMOND," para escribir

DE ESCRITURA COMPLETAMENTE Á LA VISTA Exposición Internacional. Madrid 1907.—GRAN PREMIO 180 clases de letra diferente en una misma máquina. Tecla de retroceso. La única que no desaline nunca. Escritura visible. Cinta de dos colores. Impresión automática Teclado «Ideal» ó «Universal», á elección. La máquina se entrega con tres tipos de letra diferentes SE DEJA Á PRUEBA Y SE GARANTIZA COMO LA MÁS SÓLIDA Y DURADERA VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Representante general para España, Portugal, Baleares y Canarias, **RAMIRO GARCÍA SUÁREZ** Victoria, 4.—Madrid. Fernando VII, 49.—Barcelona.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas de Gibert **AFECCIONES SIFILÍTICAS VICIOS DE LA SANGRE** Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Tienen las firmas de GIBERT Y BOUTIGNY, farmacéuticos. Prescritos por los primeros médicos. DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. AMSTERDAM, MAISON-LAPOSTOLLE, PARIS.